



「五位一体」未检路

□ 本报记者 赵红旗 本报通讯员 周庆华 摄影报道



3月7日,在河南省郑州市金水区人民检察院“豫”见未来·暖阳未检”工作室,未检检察官结合普法漫画墙上的内容对未成年被害人进行安抚。

“你们喜欢什么样的讲课方式?”
“互动交流印象更深刻,多讲点具体案例。”

3月6日,河南省郑州市人民检察院未成年人检察部门检察官王南前往郑州财经技师学院开展主题为“筑牢青春防线”送法进校园活动,她和同学们深入谈心交流,了解他们的思想动态和所需诉求,明确今后一个时期的法治宣传重点内容。

近年来,郑州市人民检察院坚持高质效办好每一起案件,积极构建司法办案、精准帮教、数字赋能、源头治理、社会协同“五位一体”的未成年人综合保护体系,用法治之光照亮孩子们的成长之路。3起案件入选最高人民检察院典型案例,12起案件获评省级精品案件。2024年,全市检察机关对353名未成年人作出不予起诉决定,对236人适用附条件不起诉,164名涉罪未成年人经帮教考入高等学府,重新犯罪率连续五年下降。

与此同时,郑州市人民检察院以数字革命驱动未检工作升级,构建“心灯云平台”“贝蕾智慧未检系统”两大数字模型,打通教育、公安、民政等八部门数据壁垒,实现犯罪预警、线索分流、帮教跟踪的全程智能化。2024年,数字平台累计推送法治课程3200课时,处理强制报告线索159件,推动建成两所专门学校,推动建立入职查询、督促监护令等11项制度。

“如今,‘宽容不纵容’的理念在郑州未检工作中得到生动诠释。对于涉罪未成年人,全市检察机关创新构建‘分级干预+个性化帮教’体系——建立‘家庭教育指导中心’,开发‘贝蕾24小时守护平台’,让迷途少年在司法温度中重拾人生方向。”郑州市人民检察院副检察长陈宏钧介绍说。



3月1日,在郑州市中原区人民检察院“豫”见未来·耘心”未成年人综合保护中心,未检检察官带领学生们进行宪法宣誓。



2月28日,登封市人民检察院未检检察官通过互动交流的方式向学生们讲解防范校园欺凌知识。



2月20日,在郑州市管城回族区实验小学,未检检察官指导教师使用“未成年人权益保护一体化平台”进行强制报告网上办理,借助数字赋能,实现对未成年人全方位、立体化保护。



3月6日,在郑州市人民检察院心理疏导办公室,未检检察官运用沙盘游戏为学生们实施心理疏导,让他们在游戏中尽情地表达内心世界,释放情绪,促进心理健康成长。



3月1日,在郑州市中原区人民检察院模拟法庭,未检检察官和参与模拟庭审的学生们交流心得体会。



2月28日,在郑州市金水区人民检察院“暖阳工作室”,未检检察官联合司法社工,对附条件不起诉的帮教对象开展“模拟庭审”,并对诉辩焦点进行点评。



2月27日,在郑州市第九十九中学,郑州市二七区人民检察院未检检察官联合司法社工,对学生们开展“法律+心理”辅导活动。